



→2025第三
届“温泉之城·长
寿石阡”仙人街
越野赛暨铜仁市
第五届运动会群
众体育项目越野
跑在石阡激情开
赛,图为越野跑
现场。

↓石阡县坪
地场乡第三届
“黄花杯”篮球赛
现场。



晨光熹微,人民广场上舞者踏着节拍舒展身姿,舞姿翩翩,脸上洋溢着自信与活力;龙川河畔晨跑者脚步伴着微风一步一轻盈;山间路面上登山爱好者步履轻快,葱郁林间笑语不断。当清晨的第一缕阳光照亮石阡县城时,这座依山傍水的古朴小城悄然苏醒,一景一幕皆展现出澎湃的朝气和活力。

近年来,铜仁市石阡县全面深入贯彻落实党的二十大精神,围绕“四新”主攻“四化”,紧扣“1446”工作思路,实现文化服务能力不断提升,群众体育工作齐头并进,旅游产业拓展不断取得新突破。

从1952年,石阡籍军人陈正秀参加西南军区第一届人民体育运动会,勇夺女子200米、女子400米两项径项目第一名,到近年来,石阡县各学校多次参加全省体育赛事,并取得了优异成绩。

如今,“动起来”已内化为石阡对文体旅深度融合的强烈期盼,外化为各类精彩纷呈的赛事活动的圆满举办和运动员参与各类赛事的生动实践。石阡县正以实际行动将文体旅深度融合作为县域经济高质量发展的新增长点,不断提升城市活力与吸引力,让石阡各项事业在发展中沸腾起来。



石阡县佛顶山温泉小镇
水上乐园。



石阡仡佬毛龙节现场。

动起来 更精彩

——铜仁市石阡县文体旅深度融合的生动实践

代忠国 白雪 杨文美

动起来 激情无限

“加油、加油”“快投篮”“哇,好球!”7月28日晚,在坪地场中学篮球场上,石阡县坪地场乡第三届“黄花杯”篮球赛之冠军争夺赛在覃家营村代表队与老鸦林村代表队之间展开。场上球员攻防转换有序,场下观众热情高涨,不断用掌声、喝彩声为他们加油助威。最终,覃家营村代表队一举夺冠,获得三只本地山羊作为奖品。

2023年坪地场乡举办首届“黄花杯”篮球赛,连续举办以来群众参与积极性愈发高涨,越来越多的在家群众、

在校大学生、在外成功人士等群体参与其中。今年,该乡新增4支队伍,还首次增设了女子组,并创新比赛规则,将全民健身运动进一步推向高潮。

“篮球赛不仅丰富了全乡人民的业余文化生活,还让群众在运动中感受到了快乐、增进了交流,展现了我们团结向上、拼搏进取的精神风貌。也希望借助篮球赛事活动促进邻里和谐,吸引更多群众来了解我们家乡的发展变化,吸引更多在外人才参与乡里发展建设,凝聚同心同德、共谋发展的强大合力。”

坪地场乡党委委员、副乡长安云春说。

该县国标体育场、柔力球、手杖操、秧歌舞、太极拳等群众活动应接不暇;佛顶山和五峰山,徒步爱好者手持登山杖精神抖擞地向山顶进发,徒步、登山等户外活动令人心旷神怡;龙川河健身步道树荫下棋牌桌旁众多棋牌爱好者围坐一堂,在激烈对弈中享受斗智斗勇的乐趣;骑行爱好者伴风而行,享受清风拂面的畅快;冬泳健儿们不畏严寒畅游龙川河;节庆活动上,毛龙、说春、茶灯轮番上演,浓厚的传统民俗风

情让人沉浸其中;协会活动不断档,让人在专项运动中释放压力,强健体魄。近年来,随着全民健身的理念深入人心,县内各处场地都成为石阡人“动起来”的天然舞台。

“现在没事散散步、跳跳舞,人精神多了。”广场舞爱好者王阿姨说话时,举手投足间洋溢着自信与活力。

“广场舞韵舞出健康新生活,户外运动热潮拥抱绿水青山,协会聚力点燃专项热情,民族节庆点燃全民狂欢。现如今,‘动起来’已植根于石阡广大群众发自内心的澎湃热情,升华为一种蓬勃向上、和谐共享的生活态度与精神风貌。”石阡县文体广电旅游局局长陆亚平说。

动起来 速度一流

石阡文体旅融合的澎湃动力,离不开坚实基础的支撑和面向未来的蓄能。县委、县政府高度重视文体基础设施建设与体育后备人才培养,为“动起来”注入强劲持久的“石阡速度”。

近日,位于该县汤山街道北塔村的城北全民健身中心正式对外开放,篮球爱好者们切磋球技有了新去处。

“目前,场内篮板已经安装完毕,达到使用标准,完成总项目进度97%,后续还将进行一些收尾工作。到时候专业的运动场也能让越来越多的市民把‘动起来’的生活方式真正融入日常。”阡城文旅集团副总经理曾俊杰说,该项目从开工建设到投入使用仅用时半年,“石阡速度”在体育设施项目中可见一斑。

文体设施如同城市的筋骨与血脉。

近年来,石阡县将群众对美好生活的热切向往,植根于县委、县政府对文体旅事业的前瞻布局与投入,积极构建起覆盖县、乡、村的文体基础设施服务体系。

数据显示,目前石阡县已建成19个“乡镇农民体育健身工程”,315个村实现农体工程全覆盖;4个乡镇社会足球场,2个多功能篮球场,3条健身步道,1个全民健身中心,2个网球场,13个国球进公园进社区项目,8个高标准篮球场和3个社区3人制篮球场等体育设施,依托各级文体设施,县域文体事业的承载能力得到显著提升。

“石阡县体育场地总面积6409万平方米,人均体育场地面积已达到232平方米,城市社区‘15分钟健身圈’服务设施完善,开展了多层次的体育赛事活

动,为‘动起来’奠定了坚实基础。”石阡县文体广电旅游局群体中心主任邓光明说。

“石阡速度”还体现在精心浇灌的体育人才沃土上。在铜仁市第五届运动会群众体育组跳绳比赛中,石阡县中等职业学校跳绳队队员周青青一人独揽一金三银,成为石阡培育体育人才的又一佳话。

据了解,石阡县中等职业学校跳绳队这支由13人临时组建且培训时长仅一个月的队伍,凭借顽强拼搏和出色发挥,斩获两金、三银、四铜及三个优秀奖。

石阡县中等职业学校教师跳绳队教练王定山说:“为了让训练更精准,我们特意邀请外援专家进行指导,并根据每个学生的特点量身分配参赛项

目,制定差异化目标,展开针对性训练。这份用心也在赛事中得到了很好的回答。”

近年来,石阡县将青少年体育作为重中之重,并依托不同载体加大体育人才培养。其中,全县校园足球特色建设成效显著,18所学校被列入全国青少年校园足球特色学校,县第一初级中学和县第一小学已成为铜仁市足球人才培养试点学校,可通过跨区(县)域或跨学区进行招生,为选拔和培养优秀足球人才进一步拓宽了渠道。

优质设施与人才培养储备,最终在各级赛场开花结果。石阡县近年来积极组队参与省市乃至全国赛事,佳绩频传。其中,运动员杨华强在2024年全国残疾人游泳邀请赛暨国家残疾人游泳测试赛获得男子S7级100米仰泳第一名、男子S7级自由泳第一名。当石阡健儿在赛场上拼搏的身影通过新闻传回家乡时,总能引发一片沸腾与自豪。

动起来 亮点频现

“那个场面十分热闹,到处都是人,舞龙场景也很震撼,茶灯队、板凳龙也很有地方特色。”说起年初举办的“毛龙醒春·福泽泉城”为主题的石阡县非遗民俗闹新春系列“仡佬毛龙节”,市民毕万娟如今仍旧回味无穷。

“仡佬毛龙和非遗展演队齐聚一堂,以属于石阡的独特方式‘闹元宵’,以传递丰收祈愿与民族文化的永恒魅力”。这是刻在石阡人血液里的文化基因,也是推动当地文旅融合的鲜活载体。每年元宵节期间,从温泉三期广场到古城大街,从城市小区到县国标体育场,翻腾起舞的毛龙、婉转唱腔的茶灯,无不吸引着市民和游客驻足观赏。

丰富多元的民族文化是石阡县重要的文化资源,是文体旅深度融合的根基和灵魂,承载着石阡悠久的历史和深厚的文化底蕴。石阡县深谙“融合”之道,将文体活动视为推

动旅游产业化发展的强力引擎,精心谋划,内外兼修,绘就了一幅以文体活力带动全域旅游兴旺的精彩画卷。

“来尧上·共赴春日之约”石阡县非遗民俗闹新春系列之“仡佬敬雀节民俗文化周”期间,石阡县尧上民族文化旅游吸引了省内外11万人次游客前来游玩,不仅出现村寨民宿一房难求的现象,还有效带动了特色小吃商铺营业额激增,实现旅游综合收入超1000万元。

借助“节庆搭台、文旅唱戏”发展模式,石阡既让非遗项目在新时代焕发新生,也让更多人通过一场热闹的民俗盛宴,记住石阡的独特韵味。

推动文体旅深度融合,石阡既反观内部用好资源,也主动出击,借赛事搭台内炼筋骨展形象,先后承办了铜仁市公路自行车联赛(石阡站)、2024贵州红·山水越野挑战赛系列活动(石阡站)、全省轮滑大赛、全市青少年足球冬令营等多场大型体育赛事,主办了“美丽乡村”篮球赛、青少年篮球赛、足球

更加注重文化交流,协会成员多次编排节目在外进行表演,获得称赞无数。

“动起来”的石阡县,文体旅深度融合实践正慢慢成为可感可及的现实:石阡被省体育局授予贵州省体育旅游示范县称号,石阡古温泉被评定为全省首个“金汤级”温泉度假地,夜郎风情节被评定为全省第二批旅游休闲街,石阡县困牛山村荣获贵州省红色文化旅游示范点;石阡县佛顶山森林户外运动基地荣获贵州省乡村振兴体育旅游示范点;自然资源丰富、历史文化厚重的石阡,今年1至6月,共接待游客26852万人次,同比增长106%;实现游客总花费2389亿元,同比增长1123%,文体旅融合发展之势已不可阻挡。

从全民热情的广泛激发到基础设施的加速完善,从文体人才的精心培育到区域联动协作的深化拓展,石阡以“动”为笔,绘就了一幅绚丽多彩、热闹非凡的文旅画卷。

向新而行,以质致远。动起来的石阡,动感十足、人气更旺,为县域经济高质量发展注入了澎湃动能,用活力书写石阡逐梦路上新的精彩华章。